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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Йонка Стефанова Балтаджиева,  

за дисертационен труд на тема „Влиянието на взаимодействието родител - дете върху 

ранното детско развитие /10 мес. - 36 мес./“ 

за присъждане на образователната и научна степен 'доктор', 

 

Автор: Камелия Динкова Станева 

Научен ръководител: доц. д-р Диана Циркова, БСУ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед УМО/192 от 07.07.2025 г. на Ректора на БСУ съм определена за член 

на научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на 

тема „Влиянието на взаимодействието родител - дете върху ранното детско развитие 

/10 мес. - 36 мес./“ за придобиване на образователната и научна степен ‘доктор’ в об-

ласт на висше образование 3.Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.2. Психология, докторска програма Педагогическа и възрастова психо-

логия. Автор на дисертационния труд е Камелия Динкова Станева– докторант в задочна 

форма на обучение към Програмен съвет по Психология с научен ръководител доц. д-р 

Диана Циркова, БСУ. 

 Представеният от Камелия Станева комплект материали в електронен вариант и 

на хартиен носител е в съответствие с чл.17 (ал.4) от Правилника за развитие на акаде-

мичния състав на БСУ. В него са включени: заявление до декана за разкриване на про-

цедура за защита на дисертацията; дисертацията, заедно с придружаващите приложе-

ния; декларация за съответствието на труда с изискванията на чл. 6, ал. 3 от ЗРАСРБ с 

конкретно посочване на приносните моменти; автореферат; творческа автобиография; 

списък на публикациите по темата на дисертационния труд и други публикации. 

  Списъкът с публикации включва 8 статии и участия в 3 глави от колективна мо-

нография. Пет от статиите са авторови и 3 са в съавторство. Отношение към темата на 

дисертационния труд имат пет от публикациите. Публикациите са направени в периода 

2018-2024 година. 

  В декларацията за съответствието на труда с изискванията на чл. 6, ал. 3 от ЗРАС-

РБ са посочени 7 приносни моменти, обединени в три области – теоретична, приложна 

и академична (преподавателска). 

Камелия Станева е завършила ОКС Бакалавър, сп. Психология и е продължила 

обучението си в магистърска програма по Психологично консултиране, БСУ, ЦХН. Тя 

има лична практика като училищен психолог и психолог-консултант, а от 2022 година е 

асистент по психология в БСУ. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Актуалността на разглеждания от докторантката проблем е безспорна. Съвремен-

ните изследвания в областта на психологията на развитие в детството и юношеството 

разкриват, че качеството на ранната връзка родител/майка-дете има важни последици за 

цялостното развитие на детето.  

Проучванията на докторантката показват, че в България съществува дефицит, 

както в теоретичните интерпретации на аспектите на психичното развитие в ранното 

детство (включително на факторите, които оказват влияние върху неговото качество), 

така и на инструментариум за неговото изследване.  

Дисертационният труд представлява сполучлив опит да се запълни отчасти този 

дефицит и да се изследва на теоретично и научно-приложно ниво същността на конст-
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руктите „ранно детско развитие“ и „взаимодействие“ между детето от ранното детство 

и неговите родители, в частност - майката. Според автора именно качеството на взаи-

модействието майка-дете в ранното детство се оказва значим фактор за хармоничното 

личностно израстване.  

Считам, че избраната за разработване тема е дисертабилна, изключително актуал-

на и социално значима.  

 

3. Познаване на проблема 

Докторантката показва много добро познаване на актуалното състояние на науч-

ните изследвания (теоретични и приложни), които са свързани с темата на дисертация-

та. Това проличава от използваната литература. Включени са 261 заглавия, от тях 29 са 

на кирилица, 226 на  английски език и 6 са от електронни издания. Над 50% са публи-

кувани през последните 15 години. Периодът на издаване е от 1946 година до 2025 го-

дина. В литературния обзор са включени само научни публикации, които са цитирани в 

текста.  

 

4. Методика на изследването 

Във втората глава на дисертационния труд са представени последователно обект и 

предмет на изследването, цел, задачи, хипотези и инструментариум на изследването. 

Ясно е определена идеята на докторанта, поставена в центъра на концептуалния модел 

и представляваща синтезиран израз на реализирания в първа глава преглед на същест-

вуващите теоретични и експериментални постановки.  

Формулираната цел е логически свързана с цялостния концептуален модел и е 

операционализирана чрез седем конкретни задачи, които се решават в и чрез последва-

щото оригинално експериментално проучване. Издигнати са 4 хипотези, една основна и 

три допълнителни.  

Изведените тези се доказват чрез анализираните и  обобщени резултати от прове-

дено изследване със 151 диади майка/дете през периода 2021-2023 година. 

Включени са три инструмента за изследване на разглежданите конструкти, един 

от които е нов за българската психодиагностика: 

1. Метод за изследване на качеството на връзка майка-дете (PICCOLO). Получено 

е съгласие от авторите на оригиналния инструмент PICCOLO Parenting Interactions with 

Children: Checklist of Observations Linked to Outcomes (Roggman et al., 2013) и от изда-

телството (Brookes Publishing) да се разработи българска версия. Двама експерта по 

детско-юношеска психология с роден български език са превели оригиналния чеклист 

от английски език на български език. Специалист с роден английски език е направил 

обратен превод. Като обратния превод е оценен от проф. Рогман, ръководител на екипа, 

разработил PICCOLO. След дадени предложения и нанесени подобрения е разработена 

и окончателната българска форма на чеклиста.  

2. Метод за количествена оценка на психичното развитие на деца през ранното 

детство на проф. Василка Манова–Томова 

3. Темпераментов и характеров въпросник TCI, адаптиран за българската попула-

ция от проф. Калин Калинов 

Избраният инструментариум на изследване позволява постигане на поставената 

цел и получаване на адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд.  

Данните са обработени статистически и анализирани в SPSS/LISREL. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е в обем от 202 печатни страници, включва 42 фигури, 57 

таблици, списък на публикации, библиографският списък. В литературния обзор са 
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представени 261 заглавия, от които 29 на кирилица, 226 на латиница и 6 интернет из-

точника. Обемът на приложенията е 43 страници (общо 245 стр.). 

Дисертационният труд включва три глави, изводи, заключение, научни приноси 

използвана литература и приложения. В първа глава са представени и обобщени идеи 

за ранното детско развитие през различните перспективи, психопатологията в ранното 

детство, както и най-популярните методики в чужбина и България за обследване на 

общото психично развитие от 0 до 3 години. Направен е задълбочен анализ на взаимо-

действието майка дете и методиките, изследващи качеството на съответната връзка. 

Във втора глава е представен концептуалния модел на изследването. Изведени са цели, 

задачи и работни хипотези. Представени са етапите от провеждане на изследването, 

както и методиките, които са използвани. В трета глава са представени резултатите от 

проведеното проучване, като са направени обстойни анализи на психометричните ха-

рактеристики на психологическия инструмент за изследване на качеството на взаимо-

действие между родителите - майките и техните деца. Изпълнени са корелационни и 

регресионни анализи на използваните методики и помежду им. 

Подробното и аналитично изложение в първа глава и на резултатите от изслед-

ването в трета глава  доказва, че К. Станева притежава уменията да извлича и анализи-

ра богата по обем и съдържание информация. Нейните тези, изводи и обобщения са 

надеждно аргументирани и основани само на реално получени количествени стойности. 

Това им придава тежест и убедителност. 

Стилът на изложение е ясен, точен и научен. Проличава доброто владеене на по-

нятийния апарат на разработваната научна област. Постигната е основната амбиция на 

докторанта – да открие, изследва, обобщи и подреди съдържанието и качеството на 

взаимодействието родител/майка и дете на възраст 10-36 месеца (ранно детство). Тази 

амбиция не е самоцелна, а пряко свързана с потребностите на психосоциалната практи-

ка.  

Приемам, че всички изследвания са лично дело на докторанта.  

Дисертационният труд е проверен за плагиатство чрез програми 

https://www.grammarly.com/plagiarism-checker и https://justdone.com/plagiarism-checker. 

Не са открити данни за плагиатство 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

К. Станева представя пет научни публикации по темата на дисертационния труд. 

Една от публикациите е от 2022 година, две са от 2023 година, две – от 2024 година. 

Всички са излезли от печат. Публикувани са в сборници от конференции, научни изда-

ния и докторантски училища. По съдържание те се отнасят до концептуалния модел, 

който е развит в дисертационния труд и до резултатите, които са получени от проведе-

ните от докторантката изследвания с батерията тестове, апробирана и приложена от 

нея.  

В края на дисертационния труд докторантката е посочила 7 приносни мо-

менти, обединени в три области – теория, психодиагностика и академична дей-

ност.  

Постиженията на труда са значими, стойностни и оригинални.   

 

7. Автореферат 

Авторефератът, който е в обем от 56 страници, отразява коректно и прецизно съ-

държанието на дисертационния труд и включва основния графичен материал. Посоче-

ните приноси и публикации по темата съответстват на тези, които са изброени в дисер-

тацията. 

 

https://www.grammarly.com/plagiarism-checker
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8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Бих препоръчала на докторантката да включи модела на изследването, инстру-

ментариума и резултатите от изследването в съдържанието на академичната си дей-

ност.  

Получените резултати могат да бъдат добра основа за психологическа консулта-

тивна работа с майки на деца в ранно детство, с цел  подобряване на качеството на вза-

имодействие майка-дете. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резул-

тати, които представляват оригинален принос в науката и отговаря на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАС-

РБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на БСУ.  

Дисертационният труд показва, че докторантката Камелия Динкова Станева при-

тежава задълбочени теоретични и професионални знания по научна специалност 

05.06.05. Педагогическа и възрастова психология като демонстрира качества и умения 

за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Убедено давам своето положително становище за: проведеното изследване, 

представено в дисертационния труд; автореферат; постигнати резултати и приноси, и 

предлагам на научното жури да присъди образователната и научна степен ‘док-

тор’ на Камелия Динкова Станева в област на висше образование: 3. Социални, сто-

пански и правни науки, професионално направление 3.2. Психология, докторска прог-

рама Педагогическа и възрастова психология. 

 

 

 

21.08. 2025 г.   Изготвил становището:   

    проф. д-р Йонка Балтаджиева 

 

 

 

 

 

 


